Zywnosé

imie i nazwisko ucznia

data

klasa

Podziel skladniki zywnosci zgodnie z ich funkcjami. Wstaw znak X w odpowiednie kratki. 2 p.

A. witaminy, mikroelementy i makroelementy

B. sole mineralne

D. sacharydy i tluszcze

E. hormony i enzymy

C. woda F. biatka

I. skladniki budulcowe A/ B/ C/ D/ E/ F
II. sktadniki energetyczne A/ B/ C/ D/ E/ F
II1. sktadniki regulujgce A/ B/ C/ D/ E/ F

Oblicz dzienne spozycie kazdego ze skladnikow wymienionych na etykiecie produktu spozywczego. 3 p.

| porcja (170 g) zawiera
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Obliczenia:
Ustal nazwy skladnikow zywnosci wykrytych w doswiadczeniu chemicznym przedstawionym 2 p.
na schemacie.
stezony roztwor roztwor
HNO, NaOH Nr probowki Obserwacje Wykryty sktadnik
| Pojawia sig zotte zabarwienie.
| 2 2 Substancja sig pieni.
>
twarég oliwa

z oliwek



Uzupelnij tabele. 3p.

Rodzaj

femm—_— Proces (tlenowy/beztlenowy) Zapis stowny przebiegu reakcji chemicznej

octowa

mastowa

Przyporzadkuj pojeciom (A-F) odpowiadajace im opisy (1-6). 2 p.

A. marynowanie 1. usuniecie wody z zywnoSci

B. kiszenie 2. dzialanie wysokiej temperatury w celu zniszczenia m.in. mikroorganizmoéow
C. peklowanie 3. moczenie w mieszaninie NaCl i soli kwaséw azotowych
D. wedzenie 4. obsuszenie zywnosci dymem
E. pasteryzacja 5. przetwarzanie zywnoSci z wykorzystaniem fermentacji mlekowej
F. liofilizacja 6. moczenie w zalewie zawierajgcej 10-procentowy roztwor kwasu octowego
7. obrébka zywnos$ci w wodzie o wysokiej temperaturze
A. B. C. D. E. F
Uzupelnij schemat podzialu dodatkow do zywnoSci. Skorzystaj z ponizszych wyrazen. | p.
e celuloza * kwas cytrynowy ° benzoesan sodu
naturalne otrzymane z surowcéw naturalnych np.
syntetyczne identyczne z naturalnymi np.

otrzymane wylacznie na drodze

sztuczne syntezy chemicznej np-

Ustal wzory sumaryczne i nazwy systematyczne dodatkéw do zywnosci ukrytych w ponizszych 3p.
réwnaniach reakcji chemicznych.
a) E 220 + H,0 — H,SO,

wzOr sumaryczny: nazwa systematyczna:
b) NaOH + HNO, — E 251 + H,0

wzOr sumaryczny: nazwa systematyczna:
c) E 260 + C,H.OH — CH,COOC,H, + H,0

wzOr sumaryczny: nazwa systematyczna:
Dzienne zapotrzebowanie na witamine C u czlowieka wynosi 75 mg. Szpinak zawieraja 64 mg witaminy C 2 p.

w 100 g produktu. Oblicz, jaki procent dziennego zapotrzebowania na witamine C pokryje
zjedzenie porcji szpinaku o masie 90 g.

Obliczenia:

Odpowiedz: Porcja szpinaku o masie 90 g pokryje dziennego zapotrzebowania na witamine C.



